

驰而不息加大生态环境治理

潘天庆

近年来我市强力推进突出生态环境问题整改,统筹推进污染防治攻坚和“三大一强”专项攻坚行动,建立全市污染防治重点任务清单,实行对单整改挂单销号,推动解决了群众身边突出生态环境问题5000余个。(《安庆晚报》12月3日)



资料图片

确实,强有力的治理和整改,我市生态环境的改善有目共睹。不仅水清了,景色美了,脏乱差不见了,我们的蓝天保卫战也取得了显著的效果。如今年以来,全市PM2.5平均浓度同比下降,优良天数比例提升至90%以上,大气环境质量创有监测记录以来历史最好水平。由此可以说,近几年是市生态环境质量治理改善成效最大、生态环境保护事业发展的最好时期。

这得益于我市强力推进和驰而不息加大生态环境治理,统筹推进污染防治攻坚和“三大一强”专项攻坚行动,全面落实《打赢蓝天保卫战三年行动计划》,实施生态环境损害赔偿等“点穴式”治理……使我们的防治污染、修复生态、节约资源等环境保护各项工作取得重要进展,因而我们的宜城山变绿了、湖河清了、雾霾少了。清新的空气,优美的环境,让市民的幸福、获得感和安全感持续提升。

现实已告诉我们,环境就是民

生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。生态环境问题归根结底是发展方式和生活方式问题。生态环境的治理和修复也不是一朝一夕的事,而是一个漫长的过程。要驰而不息、久久为功地加大生态环境治理,这样生态系统才能日趋完善和健康。

同时,随着社会的发展,人民群众对优质生态产品也有了更多、更高的要求。因此,我市生态环境的治理与保护依然任重道远,负重前行,不容丝毫的松懈。我们要进一步理清思路,探索路径,更好地将经济社会发展与生态环境保护统筹起来。要加大改造传统行业,淘汰落后产能等力度,加快推动绿色低碳发展,持续改善环境质量,提升生态系统质量和稳定性,不断完善生态环境领域统筹协调机制,在多措并举补短板等方面切实发力,促进经济社会发展全面绿色转型,使生态环境高质量保护与经济高质量发展协同推进。我们的企业和市民,既是绿色发展的受益者,更是

生态环境的保护者,也要积极地行动起来,将垃圾分类等绿色行动融入我们的日常生活,让生态环境保护成为人人有责、共建共享的工程。同时,我们还要构建起最严格的生态文明制度体系来保护生态环境。要以制度和法治的刚性进行监督和约束,倒逼习惯养成,提升生态环境治理效能,为宜城的可持续发展提供坚实支撑。如此自上而下的全面发力和自下而上的全民行动,驰而不息地汇聚出最强大的“绿色合力”,我们宜城的生态环境就会建设得更加美好。



将问题意识贯穿于整个环保过程中

路言

不看不知道,一看还是吓了一跳——原来就在过去,我们的身边隐藏了5000多个环境问题,而且这些问题还不是一般的问题,是突出的问题。庆幸的是这些突出的环境问题经过整改,一个个被消除,做到了清零。于是我们发现雾霾少了,天蓝了;污水直排不见了,水清了;生态建设全面铺开,环境美了。所有的一切均显示了一个事实:我们的生活正变得越来越好,环境正朝着优化美化的方向行进。

不是吗?往常时不时出现的难闻的臭气少了,甚至可以说是闻不到了,让我们有了一个能放心呼吸的大气环境。举此一例,足以说明问题:我们正生活在一个不断优化

的环境里,离那种让人舒心放心且安心的环境越来越近了。

还是回到数字上,那5000多个环境问题被整改,做到了清零,这样的成绩来之不易。一方面是我们坚持科学发展观,走可持续发展理念的体现与深化,要金山银山也要绿水青山,要经济效益也要社会效益。说白了,就是要发展也要环境,环境美好那才是金不换的,才可能做到发展的可持续。另一方面是我们保护环境的责任心使然,是我们突出问题意识,深抓落实整改的结果。对重点污染实行任务清单,对单整改,对单销号,有力地推进了环境问题的改善。

但是,面对成绩我们也要清醒

地认识到,环境问题不可能一劳永逸。在环境保护上永远只有起点,没有终点。因为旧的问题解决了,新的问题还会出现。反反复复较量中甚至还会出现某些回头。这些都很正常,也符合事物辩证发展的规律。这就要求我们在取得成绩的基础上,做好巩固现有的成果,尽量减少反复,少走或不走回头路,巩固中还要不断地扩大已有成果。同时也要继续保持对环境问题的敏感性,将问题意识贯穿于整个环保过程中,在新形势下善于发现新问题,并积极寻找新对策,根据变化实行,加以整改与落实。希望经过不断的努力,我们身边的环境问题能够越来越少,生活也因此越来越舒心。

凝聚防艾抗艾的最温暖力量

知新

12月1日是第33个“世界艾滋病日”,迎江区组织开展了艾滋病防治行动进校园活动,该区初中以上学校艾滋病知识培训覆盖率达100%。(《安庆晚报》12月1日)

艾滋病并不可怕,可怕的是人们的无知和冷漠。这几年,无论是进校园、进小区、进单位,还是街头巷尾摆摊设点,我市在防艾宣传上动足脑筋、下足功夫。防艾宣传的意义是要让全社会对艾滋病“重视”且不再“羞涩”,这就需要以更“潮”更“萌”的形态抓住眼球、直抵人心,有效满足人们对防艾知识的渴求。只有表达的内容通俗易懂,公众才能明白;只有传播的方式更加新颖直观,科普吸引力才会越来越强。实现这个良性循环,政府职能部门要改良科普的社会土壤,既注重理念革新,更崇尚形式创新,多一些幽默元素和鲜活表达,搞一些融知识性、趣味性于一体的普及活动,让公众更加理性认识艾滋病,科学预防艾滋病。

防艾抗艾的最大障碍是偏见。这就决定着,与一般的疾病防控不同,防艾抗艾既要构筑完善的医疗体系,更要整个社会的包容接纳。“艾”与被爱,连着一根红丝带,给予艾滋病患者应有的尊重、理解和包容,用爱照亮他们前行的路,已经成为绕不过的当务之急。一方面要扫清“另眼相待”的心理障碍,“歧视可能比病毒本身更可怕”,要多一点换位思考,多一些将心比心,更加自觉地平等看待,更加主动地施以援手,用“爱的方程式”去拆除艾滋病“心墙”,赶走惧怕的“老虎”;另一方面要扫清人为设置的生活障碍,自觉维护艾滋病患者的平等就业、就医、就学、招考等权利,给全社会以正面示范,让更多患者找回自己的“美丽心灵”,与我们一起携手同行,共创美好未来。

防艾抗艾,政府、家庭、社会和我们每个人,大家都责无旁贷。对我们每个人来讲,牢固树立共同体意识至关重要,不仅要“洁身自爱”,养成健康、科学、向上的生活方式,而且要带头示范,和艾滋病患者交朋友,把手握得更紧,将心靠得更近,用每一个真心的微笑和拥抱,凝聚成防艾抗艾的最温暖力量。